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Előfizetni árok : 
Helyben és postán küldve. 

tigy évre .... 10 frt~kr. 
Fel évre .... 5 „ — r
Negyed évre . • • 2 „ 50 „

Egye» szám .S kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : Magy-hatvttn- 
uteza,1564. szám. Dusóezky 
hax4 — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
J.ELEGD1 K; LAJOS és ifj. 
CSATH Y KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

zerda, julius 20-

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A. debreczeni és vidéki »l'ii^eUensógi pari« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. (»

Hirdetési dy:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű e töi.bsaör 
hirdetéeek alku szerint a leg­
olcsóbb árért tétetnek fel. 
Rélyegdij minden klilon beikta­

tásért 80 kr.
Hirdetést vagy redauiot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár.

„Nyiltér“ ben megilenö közle­
mény minden petit sora 80 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bértoentetlenüi 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A tanuló ifjúságról.
[Szünidei elmélkedés.)

Az iskolai év be van fejezve.
Az ifjúság rózsás kedve uj tápot nyer 

a két havi szünidő alatt, hogy azután ujult 
erővel gyűjtsön ismereteket, melyek nélkül 
napjainkban semmiféle pályán nem lehet 
boldogulni.

Minél határozottabb a létért való küz­
delem a társadalom minden rétegeiben, an­
nál szükségesebb, hogy az életpályára ké­
szülő ifjúság jól fegyverezze föl magát a 
küzdelemre.

A kinek nincsenek családi összekötte­
tései, döntő körökkel való ismeretsége, an­
nak ugyancsak tanulnia kell, hogy az isko­
lát elhagyva majdan boldogulhasson vala­
melyik életpályán.

A protekezió kegyeltjei boldogulnak 
ugyan csekély ismeretekkel is, de ezek 
mindig kivételek. A nagy többségnek de­
rekasan kell tanulni, szorgalmasan gyüj* 
leni a tudományok tárházából, hogy a tu­
dományok soha nem veszendő kincsével fel­
fegyverkezve kiküzdhessók maguknak a mű­
ködési tért.

Gazdag, virágzó nemzeteknél a vá­
lasztandó életpálya nem okoz nagy gondot 
egy ifjúnak. A tanult s szakképzett ifjú­
ságnak vau ott elóg tere képességének ér­
vényesítésére.

Nálunk azonban a pályaválasztás okoz 
legtöbb gondot szüléknek s a középiskolá­
ból kilépő fiaiknak egyaránt.

Itt a kínálat tízszeresen is megha­
ladja a keresletet. (ígyvédi oklevéllel biró 
fiatal emberek irnokságra, sőt hivatalszol­
gai állomásra, — okleveles tanárjelöltek, 
napidijas állásért, magán instruktorságórt 
folyamodtak s folyamodnak sokszor jelenleg 
is. Miért ? tán nincs tehetségűk, hogy az 
általuk választott pályának tisztességgel 
megfeleljenek ? Nem ... a legképzettebb 
egyének sokszor kényszerítve vannak ily 
lépés megtételére, ha éhen halni nem akar­
nak s örülnek, ha még ily álláshoz is jut­
hatnak.

Ily anomáliák oka abban van, hogy 
nálunk minden tanult ember csak a tudo­
mányos grádusok felé törekszik. A prak­
tikus pályákat nem keresi fel senki.

És ezért sok szemrehányást kell tűr­
nie a magyar ifjúságnak a theoriák vessző- 
paripáján lovagolni szerető »államférfiak« 
s »nemzetgazdák« részéről, kik olcsó taná­
csokkal szolgáinak a jövőjéért aggódó ifjú­
ságnak s utasitják őt az ipar terére.

Tisztelet becsület az iparnak. De hát 
előbb meg kell teremteni jó, az ipar jövő­
jét biztosító törvényekkel a magyar ipari 
hogy egy tanult magyar fin az ipart élet- 
czóljául válaszsza.

Yan-e nekünk iparunk, mely virágoz­
nék ? vanuak-e törvényeink, melyek a 
magyar ipar felvirágzását lehetővé ten­
nék ?

A ki iiiszi, hogy bírunk a magyar 
ipar íelvirágozhatásáuak garancziáival, an­
nak optimizmusát irigyeljük, de osztani nem 
tudjuk.

Ellenkezőleg; ő felsége örökös tarto­
mányaival a közös vámterületnek fenntartása 
mellett még csak lehetőségét sem látjuk
annak, hogy nálunk az ipar általában pros­
perálhasson.

Egyes nagyiparosok vergődhetnek zöld­
ágra nálunk is, de ez csak kivétel. A kis­
iparilag azonban nemcsak jövője nincs a 
mi vámrendszerünk mellett, de hanyat­
lása óvtizedről-évtizedre érezhetőbbé fog 
válni. 6

Hegy ily viszonyok mellett a csak 
némileg tanult ifjúságnak nincs kedve ipa­
rosnak beállani, ezen bámulhat a szobatudós 
»nemzetgazda«, de mi ezt teljesen termé­
szetesnek találjuk.

A katonai pályától a germanizáló irány

vonja el a magyar fiút. S ezt sem lehet 
rossz néven venni egy magyar ifjúnak, ki 
könnyebben tanulná meg talán még az 
arabs nyelvet is, mint a »der die daszt«. 
Azután az ifjúság még tud önérzetes lenni 
s büszke magyarságára; nem szereti, ha 
oly életpályán kell működnie, melyen az 
ő nyelve még vendégnek sincs szívesen 
látva.

Az egyházi pályát ma többen keresik 
fel, mint a hatvanas években, hanem cső 
dálatos, hogy a gentry-fiuk sorából régeb­
ben többen léptek az egyházi pályára, mint 
jelenleg.

A kereskedői pályára aspirálók száma 
elég nagy, itt is többen lépnek e pályára, 
mint a mennyire viszonyai nk mellett szük­
ség van.

De annyi tény, hogy a középiskolát 
végzett növendékek óriási többsége az 
egyetemet s akadémiákat keresik fel. E/. 
annak a jele, hogy a tudomány utáni szornj 
előtérben áll az ifjúságnál annak da­
czára, hogy a tudományos pályák tul- 
tömve vaunak s bizony nem igen kecseg­
tetik fényes jövővel a tömegesen odatódu- 
lókat.

Az ifjúság erejét nem bénítja, tanu­
lási vágyát nem lohasztja az, hogy bizony­
talan jövőnek néz eléje. S ez csodálatos, 
mert középiskolai rendszerünk óriási tan­
anyaga bizony eléggé alkalmas volna a ta­
nulási kedv csökkentésére. Hanem az ifjú­
ság igazolja egy paedagogus ama merész 
mondatát: »Der heutige Ernst der Wis­
senschaft, ermattet nicht die Jugend­
kraft.«

Kívánjuk is, hogy úgy legyen. Ifjú­
ságunk ne fáradjon ki a tanulásban, mert 
nemzetünknek csak úgy van jövője, ha a 
tudomány nem vész ki e hazában.

Ha a nehéz boldogulás növeli a tu­
dományos proletariátus csapatát, de ez nem 
oly nagy szerencsétlenség, mint ha az ig- 
noranczia növekednék. A tudós proletár 
rendesen a legjobb s tettrekósz hazafi, ha 
a haza veszélyben van, de az ignoranczia 
nem csak nem menti meg, hanem éppen 
veszélybe dönti a hazát.

Csak élvezzék tehát ifjaink teli tüdő­
vel a szabad természet levegőjét, pihenjék 
ki az iskolai óv fáradalmait, gyűjtsenek 
uj erőt a rájok váró uj fáradalmak sike­
res elviselésére, örvendjenek most ifjúsá­
guknak s ne aggaszsza őket bizonytalan 
jövőjük sorsa.

A jövő Isten s az ő kezűkben van. 
Olyanná teremthetik azt majdan, a minő­
nek azt romlatlan szivük képzeli, ha ők 
jobbak, önzetlenebbek lesznek s hazájukért 
jobban fognak tudni lelkesülni, mint mi 
öregek.

Iledvi) Bódog.

— A váczi csata emlékét a város lakói 
tegnapelőtt szépen megünnepelték Reggel 7 
egy kelted órakor a 38 év előtt ott elesett 
honvédekért ünnepélyes gyászisteni tisztelet 
tartatott, melynek végeztevei teljes számmal 
kivonultak a hatóságok, a város intelligenc/iája 
mintegy 2000 résztvevővel, hogy megkoszo­
rúzzák a honvédemléket. A megkoszorúzásnál 
Gajáry Géza szolgabiró emelkedett hangú 
beszédet tartott. — A szózat eléneklésé.el 
fejeztetett be a hazafias ünnepély.

= Egyezmény Romániává! az osztrák" 
magyar védeuezek érdekében. A hivatalos lap 
közli a belügyminiszter által folyó évi 35714 
sz. alatt kiadott rendeletet az osztrák magvar 
védenczekaz úgynevezett de íacto 
alattvalók és az o s z t r á k-m agyar 
monarchia közt fen n°á 1 1 ó 
államjogi viszony megszüntetése iránt Romá­
niával kötött nemzetközi egyezmény végréhaj- 
tása tárgyában.

— A kői ra. Róma jul. is. Az utolsó 
napokban Cataniában naponta köriilbelől 20 
ember halt meg kolerában ; tegnap azonban 
csak 16 halálozási eset fordult elő. A járváuy 
a tartomány egyes helységei közt nagyobb 
mérvben terjed.

=E A franczia probamozgosiias. Párisi 
jul. 18. — A kamara 359 szavazattal. 118 
szavazat ellenében elfogadta a próba.

mozgósításról szóló törvényjavaslatot. A 9-ik 
szakaszt azonban, melynek értelmében a moz­
gósítás területén a kereskedőknek kötelezett 

teljesítésére haladék engedélyezendő, 
oiölték. A kormány ellenezte a szakaszt. Az 

általános vitában Cavaignac kétségbe vonta 
a mozgósítás hasznát, inig Ferro hadügymi­
niszter védelmére kelt és konstatálta, hogy a 
mozgósítás csak 20,000 emberre és 10,000 
lóra fog szorítkozni.

= A bolgár ügyek T i r~nTva,~jüÍ7l8- 
Tegnapelőtt késő este több képviselő tanács­
kozást folytatott a szobra nye épületében 
Sztoilov miniszterelnökkel, a ki kijelentette, 
hogy a bolgár akczió egyelőre befejeződött 
s az európai vette kezdetét. — Azt hiszik, 
hogy Európa helyben fogja hagyni a választást 
s hír- szerint Ivoburg herczeg maga vállalta 
magára a kérdés további 
lebonyolítását.

P á r i s, julius 18. — Az o r o s z 
félhivatalos sajtónak K o b u r g herczeg 
jelöltsége ellen való nyilatkozatai daczára 
sincs kizárva a remény, hogy az orosz kor­
mány és Ivoburg herczeg között megáilapo 
dás jöhessen létre, minthogy a herczeg hiva­
talosan kijelentette, hogy a szerződéseket tisz 
telni akarja s az orosz politika szintén ezen 
az állásponton áll. Francziaország — nem 
lévén közvetlen érdekei Bulgáriában — nem 
lógja e kérdésben az inicziativát megragadni, 
hanem a nélkül, hogy Oroszország elle­
nére működnék, a megnyugtatás értelmében fog 
eljárni.

B é c s, j u I i u s 18. — Mint egy 
itteni lap jelenti, K o b u r g Ferdinánd 
herczeg egyelőre Ebenthalban 
marad, azután pedig tengeri fürdőbe, valószínű­
leg Ostendébe megy s ha szabadságideje 
lejár, visszatér helyőrségébe, Jászbe­
rénybe.

— Boulanger. Paris, jul. IS. A párisi 
községtanács mai ülésében határozati javas 
latot terjesztett elő mely Páris lakosságát 
üdvözli azért, hogy julius 14-dikén a 
köztársaságra veszélyes 
izgatásoknak ellentállani tndoti. — Az in­
dítványt azonban elvetették. — Boulanger 
tábornok — rosszalólag 
nyilatkozott La ur képviselővel 
szem be n levelének közzététele 
miatt.

— Merénylet Petervártt. Szergius orosz 
nagy lie rezeg, a ezár testvéröcscse hesszeni 
Erzsébet herczegnőt vette — feleségül, ki 
féijhezmenetele után sem tért át a görög 
keleti hitre, hanem protestáns maradt. Egy 
londoni levél szerint Pétervártt legközelebb 
több fanatikus oroszt, fogtak el, kik a protestáns 
nagyherczegnő ellen merényletet terveztek.

Parlamenti p.aeczedensek.
— Közli : Gáspár Imre. —
[Negyedik közlemény)
A megszidott elnök.

A jó Szentiványi Károknak, az 1865— 
68 országgyűlés elnökének rossz napja is volt 
az Ínséges vita alatt.

így folyt le az egész dolog :
Elnök: Kötelességemnek tartom kije­

lenteni, (Halljuk 1) hogy a képviselő urnák tö­
kéletes igaza van abban hogy kölcsönt kötni 
csak is a két tényezőnek, t. i. Ő Felségének 
és a nemzetnek áll szabadságában ; ha tehát 
arról volt volna szó, hogy kölcsönképen segít­
sünk az ínség ügyében, akkor a képviselő ur­
nák tökéletes igaza volna : eddig azonban er­
ről szó nem volt, és úgy vagyok meggyőződ­
ve. hogy ha az Ínség tárgyában kölcsön utján 
kell segíteni, akkor ez a törvényhozói hata­
lomnak vagyis az országgyűlésnek beleegye­
zése nélkül nem fog megtörténni.

Tóth Vilmos jegyző : Következik Fábi­
án Gábor.

K á 1 1 a y Ödön : Én az elnök .... 
(Élénk f ö 1 k i á 1 t á s jobbról: 
Rendre! Rendre! Az elnök ur előadá­
sára ... (Rendre! Rendre!) Jogom 
van szólni. (Rendre! Rendre !) Az el­
nök előadása ellen akarok szólani. (Rend­
re! Rendre!) A házszabályok értelmében 
van jogom szólani. (Rendre! Rendre!)

Elnök: Bocsánatot kérek, az elnöknek 
bármikor joga van szólani. Ezt a jogot a ház­
szabályok másnak nem adják.

K á 1 1 a y Ödön : A ház szabályai értel­
mében szót kérek ! (Jobb felől: Rend­
re! Rendre!) Azt meg kell adni.

C s a n á d y Sándor: Addig nem enge­
dünk tanácskozni

K á 1 1 a y Ödön (nagy zaj köze­
peit): Ha az elnök a tárgyhoz akar szólani, 
méltóztassék a szabályok értelmében az elnök­
séget másnak átadni ; különben ilyen kijelen­
tésre semmi joga sincs. Az ily eljárás ellen 
tiltakozom. (Nagy zaj. A szélső bal

oldalról: Mindnyájan tiltako­
zunk!)

Madarász József: Én is szót kérek 
a házszabályok értelmében ! (Zaj)

Csanády Sándor : Addig nem enge 
dünk tanácskozni. (Helyeslés Z a j.)

Deák Ferencz : Tökéletesen igazuk van 
azon uraknak, kik a házszabályokra hivatkoz­
va, nem a tárgyhoz, hanem a ház szabályai­
hoz akarnak szólani. Nekünk kötelességünk 
az ő észrevételüket kihallgatni, és a ház ha­
tároz fölötte. (É 1 é n k h e 1 y e s 1 é s.)

Káli a y Ödön : T. ház ! A kisebb­
ségnek leginkább kell arra vi­
gyázni, hogy a ház szabályai 
megtartassanak, mert ez óvja 
in e g őt a többség lavinájától. E 
jogommal elek, midőn a t elnök ur felszóla­
lása ellen fölszólalok, és fölkérem ót, hogy 
a házszabályokat méltózta-sék megtartani, és 
ha a tárgyhoz akar szólani, méltóztassék az 
elnöki széket másnak átadni. Akkor szíve­
sen kihallgatjuk. Ha pedig az elnöki széken 
ül, akkor igenis a szólót valamely szabálytalan 
kijelentésért rendre utasíthatja, de a tárgyhoz 
szólania hatalmában nem áll mindaddig, mig 
az elnöki székről le nem lép (Helyeslés)

Deák Ferencz : T. ház ! Nem oly álla­
potban van az ország akár politikai," akár 
anyagi tekintetben, hogy még magú: k között 
is keserűséget idézzünk elő, (Igaz! igaz!) 
midőn szegény hazánknak mindnyájunk egye­
sült erejére van szüksége, hogy Isten kedve­
zéséből szerencsésen kövezhessünk abból a 
sok bajból, a melyek közé a hullámok vetet­
tek. Tisztelt elnökünk egy észrevételt tett, 
melyet nem akarok czáfolatnak tekinteni, mert 
arra joga nem volt, hanem úgy, mint egyes 
nek ejtett észrevételét Ne akadjunk meg raj­
ta ; minden egyes ember elmondja észrevéte­
lét ; és igy azt hiszem, menjünk tovább. Meg 
vagyunk győződve, hogy a t. elnök ur legjob­
ban tiszteli a ház és minden egyes követ jo­
gát, és ő bizonyára senkit sem akar gátolni 
előadásában ; annál kevésbbé akarta tehát je 
leilleg iS, millt elllOk, valaki éaRrovételwt oeá 
lolgatni. Véleményem tehát az, ejtsük el e 
dolgot és szóljunk magához a tárgyhoz. (Á 1- 
t a 1 á n o s helyeslés.)

A monopóliumokról.
Szőnyegre került a dohány-monopolium 

kérdése is.
Igen derekasan kezdte a beszédét Nyáry 

Pál és beszédének már a bevezetése is ara­
nyat ér. „Minden politika“ — úgy­
mond — „a mely nem nyugszik és 
nem alapszik elven, képes úgy 
minden alapot, m int minden 
helyzetet és rá vonatkozó okos­
kodást meghamisítani így v a 
gyünk a monopóliummal is“ Az­
tán igy folytatja :

A monopóliumot, olvassa bárki el mind­
azt. a mit annak pártolására eddig írtak vagy 
mondottak, nem tudja senki se az igazság, se 
a czélszerüség alapjára fektetni. Természetes 
tehát, hogy a mi a monopóliumból ered az. 
mind elv nélküli, és ez az oka hogy alig van 
már m gok a gondolkozó szakemberek közt is 
olyan, a ki a monopóliumnak pártolására in 
principle fel merne szólalni Nálunk a mono­
póliumnak sok nemei voltak és hála Istennek 
eltöröltettek, úgy szólván eltörlődtek magok­
tól a nélkül, hogy a törvényhozásnak bele 
kellett volna szólani. Voltak idők Magyaror­
szágban. midőn a törvényre hivatkozva a me 
gyék a napszámos, a mesteremberek munkáját 
és a húst is szabályozták. Ez a monopoliumi 
zavart eszmékből eredt és becsületére válik 
a magyar nemzet szellemének, hogy ezek nagy 
részének el őrlésére nem volt szükség tör­
vényre, mert, a mint mondám nem eltöröltet­
tek, hanem eltörlődtek magokban. Hátra van 
már csak kettő, a só t. i és a dohány. A do­
hányról ez alkalommal nem szólok, az később 
fog előkerülni. Szorítkozom tisztán a sóra:

A természet és a gondviselés az embert 
a munkára teremtette, de hogy munkára ké­
pes legyen táplálkoznia kell és táplálkozik 
legfőkép lisztnemüekkel és hússal ; de ha a 
természet nem gondoskodott volna azon ingre- 
dientiákról is, melyek ezen tárgyakat tápsze­
rekké átalakítják, valóban a hasnak és gab- 
nanemiieknek az emberek igen kevés hasznát 
vehették volna, mert e kettő élvezhetése fel­
tételezve van az által, hogy sónak is, víznek 
is kell járulni hozzájok. Azt kérdem már most, 
hogy vajon nem épen azon joggal válhatott 
volna-e azon tápszer egy kiegészítő része, t i. a 
víz monopóliummá, mint annak másik, szintúgy 
nélküiözhetlen szükséges része, a só? Ezért te­
hát előttem legalább, tisztánál!, hogy a monopó­
liumok közül, valamint a többi, úgy a sámo- 
nopolium védelme sem alapitfathatik egészsé­
ges elvekre. De e részben nem akarok most
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tovább menni és nem akarok mélyebben be 
ereszkedni e tárgyba, (Helyeslés) azért, mert 
most nem arról van szó, hogy eltörüljük-e a 
sómonopoliumot, hanem csak arról, hogy je­
lezzük azon utat, mely később korábban a 
monopólium teljes eltörlésére vezet.

Móricz Pál a dohdny-monopoliumról.
Tisza Kálmán e kitűnő pénzügyi kapaczi- 

tása bizonyára hozzá fog szólani a dohánv- 
monopoliumhoz is Akkor igy szólott:

T. képviselőház ! A 7-ik osztály vélemé­
nyében mig egy felől az ország közérzületének 
ad kifejezést, másfelől az ipar és kereskedés 
szabadság nagy elvének érdekében kíván in 
tézkedést tétetni Mellőzve azt, hogy a mono­
pólium a dohány minőségére káros befolyást 
gyakorolt, mellőzve, hogy a negyvenes években 
szép fejlődésnek indult magyar szivargyártást 
teljesen megsemmisítette, ha egyéb okok nem 
léteznének, magában az örökös tartományokban 
is megkezdett dohánymüvelés szükségessé te 
szí, hogy a monopóliumot eltörülvén, helyesebb 
gazdasági nézeteknek tért engedve, jobb mi­
nőségű dohánynyal álljunk ki a versenyre, és 
foglaljuk el azon piaczokat, melyeket még el 
foglalhatunk.

Ezeket előrebocsátva, inéltóztassanak meg­
engedni, hogy a fenforgó kérdést gazdasági, 
kereskedelmi és pénzügyi tekintetben röviden 
érintsem.

Gazdasági tekintetben a monopólium kor­
látozza a tulajdonost, nem engedvén meg, hogy 
sajátján azt termeljen, mi leginkább jövedel­
mez ; a dohánytermelési engedélyek által egyes 
vidéknek a másik fölött, s egyes termelőnek 
a másik fölött kiváltságok nyujtatnak, me­
lyek sem czélszerüek, sem nem igazságosak ; 
s e mellett az adó és vevő közötti oly vi- 
szás viszony fejt ki, mely szerint a vevő maga 
határozza meg a dohány értékét, s maga is 
osztályozza azt.

De a kereskedés tekintetében is káros a 
monopólium, mert mindenki tudja hogy az 
államnak valamely üzlet folytatására sokkal 
nagyobb tőkére van szüksége, mint egyesek­
nek : mert az állam a rövid és a személyes 
hitel jótékonyságát ki nem fejtheti úgy mint 
egyesek ; a kereskedésben fordulnak elő pil­
lanatok, mnlyeknek czélszerü felhasználása 
által nagy nyereményeket lehet elérni, az 
államhivatalnok pedig a kedvező perczeket, 
korlátolt helyzetében, kénytelen használatlanul 
elmulasztani, a kereskedés kárára, és ha azon 
moh) sürgést tekintjük, melylyel egyesek sa­
ját érdekeik előmozdításában eljárnak, hasonlót 
az államhivatalnokoktól nem várhatván : ennél­
fogva az állam áltál folytatott kereskedés czél- 
iránytalan.

De czéliránytalan az t. ház, pénzügyi 
tekintetben is, mert az oly üzlet, mely bruttó 
jövedelmének tekintélyes részét a kiadások 
Által felemdozti , mindig forcirozott üzlet 
marad.

Azonban van e tárgynak, mint Tisza 
Kálmán képviselő barátom mondotta, erkölcsi 
oldala is. Pénzügyminiszter ur a múlt alka­
lommal tartott beszédében azt méltóztatott ki­
fejteni, hogy az, ki az államot megkárosítja, 
épen olyan bűnt követ el. mint az, ki egyese­
ket tudva megkárosit De minő rendszer az 
olyan, mely az állam megkárosítását átalá 
nossá teszi ? minő rendszer az, mely mind 
azon visszeéléseknek — a legfelső köröktől 
kezdve a társadalom legalsó rétegéig — el 
követését meghonosítja ? minő rendszer az, 
mely a csempészkedést a családi élet szenté­
lyéig terjeszti ? Nem akarom a t házat azon 
sokszoros visszaélések elősorolásával untatni, 
melyek a dohány kiváltásnál elkövettetek ; de 
azt is megjegyzem, hogy mióta hazánkban a

monopólium behozatott, a megvesztegetés és 
az állam csálása rendszeresen űzetett. Ily de­
moralizáló institutio szabad államban sokáig fen 
nem álhat, mert a közerkölcsiség feltámad el­
lene és halomra dönti azt.

De van a kérdésnek t. ház, politikai 
oldala is. A kik a jog és önkény közt kü­
lönbséget tudnak tenni, a jelen állapotban 
némi megnyugvást találhatnak ; de a nép a 
múlt és jelen közt érezhető különbséget nem 
lát : ennélfogva a népnek a megnyugtatás po 
litikai szükségesség és ez sokkal inkább érde­
kében áll a kormánynak mint az ellenzéknek. 
(Helyeslés a baloldalon.) Átalában véve. uraim, 
roncsolt pénzügyet, megrontott államgazdasági 
viszonyokat tatarozni lehet; de tatarozás által 
rögtön jobb állapotot előidézni nem lehet: nem 
elég az államháztartásban a takarékosság el 
vét követni apróbb törléseket tenni a budget- 
ben ; de fel kell szabadítani az ipart, gazda­
ságot, kereskedelmet, szóval a productiv erő 
két és a közjóllét fel fog virágzani.

HELYI HÍREK.
* A kolera. Az olaszországi kolerára vo 

natkozólag a belügyminiszter a következő kör­
rendeletét intézte valamennyi törvényhatóság­
hoz : Olaszország különböző pontjain közelebb 
ismét merültek fel kolera- és koleragyanus 
esetek Ámbár a kolera tovahurczolásának le­
hető megakadályozása czéljából minden ily 
eset felmerülte alkalmával megtétetnek minda­
zon nemzetközi intézkedések, melyek a kolera 
behurczolásának lehető meggátlására alkalma­
sak, mégis tekintettel különösen azon körül­
ményre, hogy a múlt év folyamán nálunk is 
az ország több pontján uralkodott kolera-jár­
vány és tekintettel arra, hogy a meleg nyári 
évszak, a mezei nagy munkaidő és a gyümölcs­
érés idejének bekövetkezte által a járvány 
újból való felléphetésének esélyei szaporod­
tak, mindezen körülmény folytán indíttatva

országérzem magamat már most, midőn az 
területén kolera-járvány felléptének még je­
lenségei nincsenek, jó 'eleve és ismételten fel­
hívni a törvényhatóság figyelmét mindazon 
óvintézkedések megtételére, ' mely óvintézke­
dések szigorúan és pontosan foganatosítva al­
kalmasak arra, hogy egyrészt a kolera kitö 
rését, másrészt annak tovaterjedését megaka­
dályozzák. Mindenekelőtt szükségesnek tartom 
hogy megtörténjenek mindazon rendelkezések, 
melyek általános közegészségügyi és különö 
sen járványügyi szempontból mindenkor főfon- 
tossággal bírnak. Különösen fokozott gond 
fordítandó a lég és talaj tisztaságának megőr­
zésére s gyors eltávolítására mindazon hatány- 
nak és lehető megszüntetésére mindazon kö­
rülménynek, a mi a levegőt és a talajt fér 
tőztetni képes. A piaczi rendőrség, különösen 
most a gytimölcsérés időszakának beálltával, a 
legszigorúbban gyakoroltassák, — az élelmi 
szerek, italok közegészségi ellenőrzésére, vala­
mint a jó és tiszta ivóvíz biztosítására a tör­
vényhatóság állandóan a legnagyobb gondot 
fordítsa, fertőtlenítő szerek kellő' mennyiség 
ben való készletben tartása, a fertőtlenítés 
kellő és alapos eszközlése, megfelelő jégkész­
let biztosítása és ott, hol gyógyszertár hely­
ben nincs, a szükséges gyógyszerek beszerzé­
se, az orvosi segély biztosítása és a netalán

escsiHBir-tí-í: ztXTc-

bekövetkező megbetegülés esetén a beteg el­
különítése szükséges helyiségek berendezése 
czéljából, a már e tekintetekből több ízben 
megújított és legutóbb múlt évi november hó 
19 én 65 109 sz. alatt kiadott rendeleteim ér­
telmében haladéktalanul tegye meg a törvény- 
hatóság a legbehatóbb intézkedéseket és ezen 
intézkedéseinek gyors s állandó végrehajtását 
a legszigorúbban ellenőriztesse. Netalán elő­
forduló koleragyanus megbetegedés esetén a
«*«*•$3 «eb saflnw *

44382 1884 sz. a. kiadott rendeletem értel­
mében erről hozzám haladéktalanul távirati 
jelentés teendő, — Minthogy pedig a kolera­
eset megállapítása manapság súlyos nemzet­
közi következményeket von maga után — fel 
hivom a törvényhatóságot, miszerint e kér­
dést illetőleg a leggondosabb körültekintéssel 
és óvatossággal járjon el és a hatósági terü­
leten netalán felmerülő koleragyanus esetet a 
39,221/884.' sz. a. kelt körrendeletéin szigorú 
megtartása mellett főorvosával azonnal vizs­
gáltassa meg, — és az ázsiai kolera első ese 
tét csak akkor mondja ki, ha az minden két­
séget kizárólag bakleriologikus vizsgálat alap­
ján is megállapittatott, — mi végből, ha bak 
teriologikus alapon a megállapítás ott bármi 
okból nem volna eszközölhető, ezen körül­
ményről hozzám haladéktalanul távirati érte­
sítést küldjön. Kiváló fontossággal bir külö­
nösen az első eseteknél a beteg szigorú elkü­
lönítése, a gyors orvosi segély és az alapos 
fertőtlenítés. — Ezeknek gondos és szigorú 
alkalmazása mellett sok esetben lehető a baj­
nak csirájában való elfojtása, de mindenkor 
korlátozható annak tovaterjedése, — mi vég­
ből felhívom a törvényhatóságot, miszerint 
ezen körülményekre különös gondot fordítva, 
az ez irányban szükséges előíntézkedéseket 
a legszigorúbb felelősség terhe mellett azon­
nal tegye meg és ezeken kívül is minden ki­
telhetőt kővessen el arra nézve, hogy a kole­
ra netaláni fellépése a törvényhatóságot ké­
születlenül ne találja. Egyebekben reményiem, 
hogy a törvényhatóság kötelessége és felelős­
sége tudatában a legnagyobb buzgalommal 
fogja a szükséges óvintézkedéseket megtenni 
és minden igyekezetével oda fog hatni, hogy 
e tekintetben hatósága területén az arra hi 
vatott közegek részéről vétkes mulasztás ese­
te ne következhessék be, Felhívom a törvény- 
hatóságot, hogy az e rendeletem folytán te

fogja találni — A váradiak kirándulásának 
fényes sikere, mint az az előttünk fekvő ada­
tokból kitűnik, már előre is biztosítva van. 
Általános Nagyváradon a debreczeni látoga­
tás iránti érdek s valóban bámulates az 
eredmény, melyet az ottani rendező biz ily 
aránylag rövid idő alatt felmutatni képes 
már eddig 120-ra megy a jelentkezők száma 
kiknek névsorában a legtekintélyesebb ügy­
védek, orvosok s kereskedők neveivel talál 
koznak. Legörvendetesebben lepett meg min­
ket a jelentkező hölgyek (csupa szebbnél szebb 
fiatal asszony s lány !) nagy száma, kiknek 
szép szemei nem egy „Mercur“ szivét fogják
h AVASA hh niA7flráoro
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endó intézkedéseiről hozzám a jf. hó végéig 
részletes és kimerítő jelentést tegyen Buda” 
pesten, 1887. évi jul hó 13-án B. Orczy Béla 

* N a g y-V árad — Debreczen. 
Ki a jövő vasárnap jó czigány zenét akar 
hallani; a váradi vendégekkel együtt a ke­
reskedő ifjúság szives vendégszeretetét kell 
igénybe vennie. A rendezendő ünnepélyessé­
gekre ugyanis, a rendező bizottság, a debrecze- 
niek két első zenekarát, a Magyari fivérek s 
a Rácz Károly ét egész napra s éjre szerződ­
tette. Mindjárt a megérkezésnél, mindkét ze­
nekar együttes játékával fogja üdvözölni, a 
Váradról külön vonaton jövő vendégeket A 
közúti vasút igazgatósága különvonatot bo 
csátott a rendezőség rendelkezésére, s úgy a 
helybeliek, mint vendégeink a 6 kocsiból álló 
vonaton mennek ki az erdőre kedélyes villás 
reggelire. Reggeli után a hölgyek az uszodába 
iürödni mennek; a férfiak pedig a gőzmalmot 
tekintik meg 12 órakor ismét előáll a kü­
lönvonat, hogy az egész társaságot be a 
városba vigye. - Két óra délutánig 
igyekezni fog a rendezőség városunk neve­
zetességeit vendégeinknek bemutatni. 
Két órakor nagy banquette, a „Bika- díszter­
mében ; természetesen hölgyek részvételével. 
Ha ebéd után maradna a délutáni időből va­
lami, azt az urak az uszodába menetellel; a 
hölgyek sétalátogatás, vagy pihenéssel töltik 
6‘. Este 9 órakor táuczestély a „Bika“ dísz­
termében, hol a hölgyek, már a váradi höl­
gyek iránti udvariasságból is, kik nagy pod- 
gyászt magukkal nem hozhatnak, a legegysze 
rübb toilettekben kéretnek megjelenni. Haj­
nali 1 órakor külön vonat viszi ki a vendé­
geket a pályaudvarba ; hisszük azonban, hogy 
ők sokkal jobban fogják magukat körünkben 
találni, semhogy oly hamar itt hagynának. 8 
a héttő vendégeinket remélhetőleg még itt
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hevesebb mozgásra indítani.
* Az au g. 2-i ki ünnepély. A vá­

rosunkban tartózkodó felsőbb tanuló ifjúság
^we89ndi!-0tta 3 ni,0Zgalmat maga körében 
uLf“8'- 1 lk! ,.uunePőly ügyében s hisszük,
, °pT mint eddig, úgy ez évben is minden le­
hetőt megtesz, hogy a debreczeni szomorú 
nevezetességű csata évfordulója méltólag ün­
nepeltessék meg. Már megalakult egy szükebb 
körű bizottság, melynek elnöke Vékony 
Sándor, jegyzője Boldizsár Kálmán Az 
ünnepélyeni részvételre meghivatnak, mint ez 
más években is történt, az összes debreczeni 
egyletek, továbbá felkérendi a bizottság a vá 
rosi dalárdát is hogy az ünnepélyen közre- 

1 működjék. Legközelebbi gyűlésében pedig 12 
tagú rendező bizottsággá egészíti ki magát a 
bizottság, s ekkor választatnak ki az ünne 
pély szónokai is.

"Eső, Hetek óta szomjuhozik a föld. 
A tikkasztó hőség, melyhez hasonló évek hos­
szú sora óta nem volt, már csaknem tűrhe­
tetlenné vált. A növényzet sárgult, 
szenvedett. Végre valahára tegnap d. u. meg­
érkezett az eső ; ezt azonban szélvihar előzte 
meg mely oly porfelhőt hozott magával, hogy 
az utczának egyik oldalárul nem lehetett a 
másik oldalára átlátni. A porfelhő elvonultá- 
vai — villámlás s mennydörgés közben — 
megeredtek az ég csatornái s jótékony eső 
öntözte meg a földet. Kár azonban, hogy csak 
rövid ideig tartott, — másik kár az, hogy a 
szélvihar a kertekben sok fiatal csemetét s 
gyümölcsös faágat letört.

"Elhunyt honvéd. Tóth István 
1848 49 iki honvéd, ki a szabadság-harcz 
alatt a 96-ik zászlóaljnál szolgált, mint zászló­
tartó őrmester, Alsó-Józsáu, folyó hó 15-16 
közti éjjel — három napi betegség után — 
75 éves korában elhalt. Egyike volt a legbát­
rabb harcz. soknak, a zászlót, mely alatt szol­
gált, megmentette, a szabadságharcz lezajlása 
után hazavi te s otthon rejtegette, holott a 
kényuvalom nagy büntetést szabott volna ra, 
ha a zászlót felfedezték volna nála. 1868 bau 
a honvéd-igazolások alkalmával, átadta e zász 
lót a debreczeni 1848—49-iki honvéd egyletnek 
s ha zaÉas ünnepélyeken e zászló 
alatt szoktak kivonulni az egyenruhás honvédek, 
ióth Díván részére alig egy éve volt kiesz­
közölhető az országos honvéd segélyző egylet­
től napi 15 kr. segély. E csekély összeggel — 
melyből még nejét is kellett tartania — Alsó- 
Józsán húzta meg magát, a hol felfogadták 
csősznek. Ott élte — csöndes munkásság közt 
- utolsó napjait. Temetése f. hó 18-án ment 
vegbe, nagv számú nép jelenlétében. A debr 
honvéd-egylet — tőle telhetőleg - segélyezte 
az elhunyt özvegyét a temetési kiadásokban, 
a 13 egyenruhás honvéd — az egylet költ­
ségén kiment a temetésre, magukkal vivéu 
azon zászlót, melyet az elhunyt mentett meg.
A zászló, melyet egykor büszkén hordott °a 
csaták viharában, elkísérte tehát végső útjára 
is. Egyszerű sirhalmát a kegyelet angyala 
őrizze s a hosszú küzdelem után legyen siri 
álma csöndes, háborítatlan!

A hálátlan.
(Beszélj).

Irta: Harangi József.

Akármilyen csudálatosnak látszik, de
igaz.

Gyenge János uramnak 70 éves korában 
úgy elment az esze, hogy egy csöpp sem ma­
radt, és mikor a 80-ik életévét betöltötte, 
tele volt bölcseséggel meg szomorúsággal. Mert 
ez a kettő nála együtt járt.

Mi volt e sajátságos változásnak oka, 
két szóval meglehetne mondani, de ismernünk 
kell először, ki légyen ez a nevezetes személy, 
azután majd rátérhetünk arra is, mi légyen 
oka az ő bölcsességének és szomorúságának.

Gyenge János uram bizony csak ember­
séges csizmadia volt s a mellett becsületes is. 
Nem kivánta soha a másét, de a magáét sem 
hagyta; megtakaritgatta a krajczárokat, s 
tallérokkal töltötte meg ládáját. Mikor tele 
lett a láda, olyan szép házat csináltatott, 
hogy csudájára járt az egész utcza. Ez ám a 
ház! Lám, a csizmadiának jól eresztett a kap­
tája !

A nemzetes és nemes csizmadia czéh is, 
mikor az a ház elkészült, egyszerre meg­
választotta őt czéhmesternek. Hirtelen fölfe­
dezték, hogy nagyon okos, nagyon derék em­
ber pedig hát addig mindenki azt beszélte 
róla, hogy csupa tiszta tökfii kó.

Gyenge János uram kartársainak köz- 
megelégedésére viselte a díszes tisztséget, 
gyaradodott mind hírnevében, mind okos­
ságban.

Volt neki egy derék fia, kit szintén Já­
nosnak hívtak, erre a fiúra nagyon büszke

azt hajtogató, hogy ebből a fiúból is olyan 
értelmes csizmadiát nevel, mint a milyen 
ő, és ez a gyerek bizonyosan többre viszi az 
apjánál.

fájdalom, czéhmester korában me-biz- 
gatta a nagyravágyás ördöge. Már ő nem ne­
veli a fiát csizmadiának, mert nála már nem 
lehet külömb csizmadia

Mi legyen hát belőle? Nem egyéb, 
mint mesterember, de valami fényes mes­
terember.

Legyen aranyműves. Annak sohasem pisz 
kolja be a. kezét a szurkos fonal, a választóvíz 
is csak ritkán égeti meg. Igaz, hogy ehez a 
mesterséghez sok pénz kell, de az meg van 
Gyenge János uramnak elég.

A felesége már hat esztendeje, hogy 
meghalt, nincsen e széles világon semminemű 
rokona, sem gyermeke több, csak az az egy 
fiú Áldozhat r^á, van miből Logyon híresebb 
ember, mint az apja.

Ifjú Gyenge János épen akkor volt 16 
éves, mikor az ura-atyja betöltötte a hatvan­
kettedik esztendejét. Ifjú János úgy nőtt fel 
mint a csirke a mezőn.

Magába szedett mindent, a mit jónak 
gondolt és annyi hasznát vette az egésznek, 
rogy az ismerősök mind azt beszélték felőle’ 
milyen kár az apjáért, hogy olyan fia van!

Ki értené az ilyen szavakat? Idősb János 
ur nem érté és nem is akarta érteni — El­
vezette a fiát a város legelső aranyműveséhez 
fizetett annak kétezer pengőt, a miért a jó 
1 e 1 k ü úri ember felfogadta a fiút s oktatni 
kezdette az aranycsinálás mester­
ségére.

Ifjú János jól indult és jól haladt; mes­
tere már hat hónap múlva kijelenté, miszerint 
nagy hunczut lesz belőle idővel,

1 mesterembernek élelmesnekkell lenni!
Ifjú Gyenge ur csakugyan élelmes mes- 

teiember is lett; mert legelőször az apját 
elte kn Húsz éves korában, (nem azért, 
mintha megérdemelte volna, hanem) a s z e r- 
z o d é s értelmében fölszabadult és 
aranyműves segéd lett. Kél évig vándorolt, 
azaz hogy csavargóit Resten, azután haza­
tért Bizonyítványait is magával hozta a háta 
középén kék foltok alakjában, miket a két 
évi kurzus alatt szedegetett föl ezért is 
meg azért is.

Éképen minden rendben lévén, idősb 
Gyenge János uramnak nem volt más apai 
kötelessége, mint ellátni a fiát pénzzel, hogy 
boltot nyithasson és az üzletet megkezdhesse. 
Ez mégis történt. Huszonötezer forintot köl­
tött a boltra, fölszerelte fényesen és dúsan a 
ha pedig beléült és várta a vevőket és meg­
rendelőket. 6

Azonban vevők és megrendelők nem ér 
keztek ; ifjú János ur hát, hogy eltöltse nap- 
{ait= “aSa lett vevő és megrendelő a kávé- 
házakban és csapszékekben. Ilyenformán két év 
alatt igen gyümölc öző helyekre elrendelgetett 
vagy tízezer forintot.

Édes apja azonban sehogysem volt meg­
elégedve a dolgok folyásával; kegyetlenül le­
hordta fiát. De hát ez az orvosság nem hasz 
nált semmit, másikat kellett készíteni Azért 
az oieg János ur elhatározzá, hogy megháza- 
sitja azt a hűt.

Ha felesége lesz, majd megjön az esze; 
azután meg gazdag hozománya helyrehozza az 
aranyműves üzleten esett csorbát.

Könnyű valamit elgondolni, de nehéz végre-
najtani.

Ezt tapasztaló Gyenge János uram is, 
mikor előadta fiának a tervet.

— Jaj, édes apám, — feleié a fiú —

nem olyan könnyű dolog ám az ! Gazdag! Csak 
,l0.gy egy se jön hozzám, mert az apám 
csizmadia. — Ezt kellene elfelejtetni vala­
hogy!

— De hát miképen édes fiam?
— Hát ilyen formán: föl kellene sze­

relni clusabban a boltomat. Ez az első. Azután 
átíratná apám uram a házát az én nevemre

— Igen, de akkor nekem semmi sem ma­
rad 1 Hetvenéves vagyok, miből élek meg öreg 
napjaimra? °

— Én holtáig eltartom a házamnál úri 
módon.

És azt gondolod, akkor elfelejtik kinek 
a ha vagy ?

— Igen. S a Hegymögiék leánya bizo 
nyosan hozzám jön.

— Fű, — de hisz annak a fiskális az
apja !

Az ám, valóságos ur! A leánya meg 
Pesten járt nevelőbe.

— Én is voltam Pesten édes apám !
' Éjnye, de fura dolog lesz, ha azt a 

leányt megkaphatod!
Átiiatja-e hát a házát apám uram ?

£ ,T,■^t’, át’, hogyne! — Ejnye, ha annak 
a fiskálisnak leánya az én menyem leszf 
Ejnye! -------

Két hónap múlva már nem idősb, hanem 
ifjabb Gyenge János nevére volt irva az a 
szép ház. Az aranyműves bolt is fel volt szé­
léivé dúsan s az öreg Gyenge csakugyan bá­
multa azt a sok drágaságot, a miért ő fize­
tett meg. En istenem, de sok szép mindent 
adnak azért a csúnya pénzért!

Öt hónap múlva asszony jött az ifjú 
aranyműves ur szép házába, ugyanaz a Hegy­
es1 leány, a kinek úgy őrült idősb Gyrenge 
János uram. No, azt nem lehet mondani, mint 
ha az uj asszony is olyan nagyon örült volna

I
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DEBRECZEN.
*Eöry Gusztáv meghalt Szín­

házlátogató közönségünk előtt legjobb emlék­
ben éld kiváló színművész, Eöry Gusztáv teg­
napelőtt Újpesten meghalt. Még 4 év előtt is 
tagja volt színházunknak, mint az akkori ha 
talmas színtársulat legkimagaslóbb művésze, 
ki mint szegény „Tamás“ Leár-ben, vagy mint 
„Samu“ a Tolonczban ép oly kitűnő volt, mint 
aminő páratlan „Veréb Jankó“. Huszonöt évig 
működött a világot jelző deszkákon. Neje és 
3 gyermeke siratják elhunytál. Áldás lebegjen 
porai felett!

* Jubiláló olvas ó-e g y 1 e t. „A 
margittai olvasó-egylet vasárnap jul. 17-kén 
tartotta fennállásának 25 éves jubileumát, még 
pedig kugliversenynyel, bátyus vacsorával és 
tánczvigalommal egybekötve. E változatos mű­
sor igen szép közönséget vonzott az olvasó- 
egylet e valóban nagyon jól sikerült ünnepé­
lyére. Délután fél öt órakor nyitotta meg Ha­
as Róbert uradalmi igazgató ur, az olvasó- 
egylet buzgó elnöke, nagylelkű jóltevöje a 
diszgyülést. Ezután Szabó Lajos ügyvéd ur 
olvasta fel az egylet történetét keletkezésétől 
a mai napig, figyelemmel kisérve az egylet 
keletkezésénél az akkori hazai viszonyokat 
mely egylet az előre haladásra törekvés mag- 
vaiból kelt ki. — A történet felolvasása után 
Szabó Ferencz mérnök az olvasó-egylet leg­
első elnökének a diszgyüléshez intézett leve­
lét ugyancsak Szabó Lajos ur olva-ta fel. — 
Azután disztagokul választattak meg Szabó 
Ferencz mérnök Széplakon, Horváth József 
helybeli jegyző, Kecskés Sándor városi pénz­
tárnok, s a mölki szent Benedek rend praela- 
tusa Abbós Sándor Károly urak. A diszgyülés 
bezárta után volt a kugli verseny első bábra 
Az első dijat egy gyönyörű pálinkás servi­
cét nyerte B ö t t g e r Gyula ur, — a 
második dijat — egy szép vadásztáskát — 
Koczó Árpád reál tanuló, a 3-ik dijat — egy 
óratartót — Morvay Károly joghallgató ur, a 
4-ik dijat — egy bőr tárczát — Kiss Béla 
szolgabirói Írnok ur. A versenyt táncz követte 
s ezután a bátyus vacsora következett, jó zene 
hangjai és kedélyes társalgás között fogyaszt­
ván a szép számú közönség a jó ízletes étke­
ket. A legnagyobb elismeréssel kell azonban 
adóznunk Toper e z e r Kálmánná, B ó n y i 
Adorjáné, és Morvay Tihamérné urhölgyék­
nek, Dr. Hajós Emil, Szakái I s t- 
v á n és Tope reze r István uraknak, kik mint 
házi asszonyok illetve házi gazdák nem ki­
méivé fáradságot, a legszívesebben s legügye­
sebben igyekeztek a vacsora alatt a közönség 
igényeinek megfelelni s oda munkálkodni, hogy 
a mulatság semmi kívánni valót ne hagyjon 
hátra. 8 ez nekik valóban sikerült is, miért 
fáradozásaikat a legőszintébb elismerés illeti. 
Szünet után ismét elkezdődött a táncz s 
fesztelen jó kedvvel folyt reggeli 4 óráig. — 
Volt 3 franczia négyes, melyek közül a 2 el­
sőt 30 - 30 pár tánczolta. Incze Feri jó zene­
kara húzta a talp alá valót, s a fiatalság tűz­
zel rakta a pompás friss csárdásokat, 
melyeket sokszor a mamák óvástételei da­
czára is 4—5-ször megujráztak a jó kedvű 
tánezosok. Ezen anyagilag is, de főképen 
szellemileg kitünően sikerült mulatság csak­
ugyan dicséretére válhatik az olvasó egylet­
nek. E szép ünnepély emlékére a jelenlevők 
mindnyájan egyivre feljegyezték neveiket A 
jelen volt hölgyek névsora következő : Benitz 
Istvánué, Bessenszky Dánielné Bobovszky 
Lajosáé, Fenyődy Józsefné, Fruzsinszky Já- 
nosné, Gyentz Józsefné (Kécz), Go ruby Már­
tonná (Déda), Hajós Emilné, Hartstein Li- 
pótné, (Sánczi), Horváth Istvánná, Horváth 
Józsefné, Kalotay Viktorné (Széplak), Kovács 
Lajosné, Morvay Tihamérné, özv. Nyisztor

Lajosné, Poroszlay Zsigmondné (Tóti), özv. 
Stark Autalné, Szabó Lajosné, Szakái Istvánná, 
Szántó Jakabné, Szentpétery Zsigmondné, 
özvegy Szervánszky Jenőné, Szkle 
nyár Sándorné, Toperczer Kálmánná. — 
Leányok : Agricola Ida (Nagybánya) Bessensz­
ky Mariska, Bobovszky Etelka, Csuka Er 
z s i k e és Gizella, Fráter Irén (Tere- 
bes) Gentz Valérka, Goruby Jolán, Hartstein 
Ida, (Sánczi) Himmelbaúer Fanny és Hennin, 
Horváth Ilka, Horváth Ilona, K Imán Ida, 
Kalotay Gizella, Kovács nővérek, Mick nővé 
rek (Papfalva) Micskei Irma, Poroszlai Er­
zsiké és Irma (Fóti), Sfrak Izabella és Maris­
ka, Szabó Irma és Mariska, Szentpétery Arán 
ka, Szklenyár Ilon és Mariska (M.-Petri) Vo- 
tisky Camilla és Irén (Baromiak) Wachsmaun 
Irma (Székelyhid). B.—n.

*Tánczestély. — A debreczeni 
„kereskedő ifjak öuképzó egyesülete“ 1887. 
július hó 24-én vasárnap Nagyváradról érkező 
vendégek tiszteletére Az „AranyBika“ tisztei1 - 
méhen zártkörű tánczestélyt rendez. Belépti 
dij.: személyenként 1 forint. Kezdete pontban 
9 órakor. Jegyek előre válthatók Szepessy 
Antal, Jánossy József és Zádor Lajos uraknál. 
A hölgyek kéretnek egyszerű öltözékben 
megjelenni.

“"Figyelmeztetés A debreczeni 
kereskedő ifjak önkép ő egyesülete által, 
1887. julius hó 24-én, a Nagyváradról érkező 
vendégek tiszteletére a „Arany Bika“ díszter­
mében rendezendő zártkörű tánczestélyre, a 
meghívók már szétküldettek. Azok, kik téve- 
dásből a meghívó birtokába nem jutottak, de 
arra igényt tartanak, kéretnek ez iránt Zádor 
Lajos úrhoz fordulni Megjegyezzük, hogy bár 
a meghívók csak a tánczmulatságra szófiának, 
a cziinzettek az ünnepélyességek egész soro­
zatára hivatalosak s részvételi jegyüket ugyan­
csak Szepessy Antal, Jánossy József és Zádor 
Lajos uraknál válthatják ki. — A rendező 
bizottság.

* Baleset, a czegléd-utczai templom 
építését sem lehetett befejezni baleset nélkül. 
Ugyanis a toronyban most készülnek a lép- 
csözetet beállítani s méretek fölvételével volt 
néhány ács elfoglalva. — Harangozó Mihály 
nevű fiatal, nőtlen, helybeli ács legény a fal 
belső oldalához támasztott létra végén 5 mé­
ternyi magasságban állott, midőn a létra el 
vesztette az egyensúlyt s hátralelé dőlt Ha­
rangozó lebukott a létráról és súlyos sérülést 
szenvedett, úgy hogy kocsin kellett haza szál­
lítani.

* G y á s z h i r. A városi tisztviselő- 
karnak halottja van Egyik legképzettebb, s 
egyik legszorgalmasabb tagját ragadta el a 
halál. Per cze János segédlevéltárnok hosz- 
szabb szenvedés után tegnap d. e. elhunyt 35 
éves korában. A boldogultál holnap temetik 
kismester utczai lakásáról Béke poraira 1

* Keletre! Akinek módja van benne, 
egyikét a legszebb utaknak teheti meg szept
I én Budapestről kéjvonat indul a keletre. Az 
útiterv érinti a kelet legszebb pontjait: Ale- 
xandriát Jeruzsálemet stb. S a költség Buda­
pestről s oda vissza mindössze I. oszt. 450,
II osztály 360 III osztály 260 frt, beleértve

Hazánkban : Délkeleties, részben 
eszaknyugoti és délnyugotias, gyenge szelekkel, 
a hőség keveset változott, a légnyomás 
északnyugaton kisebbeden. — Az idő változó 
felhőzetű, reggel derűs, nagyon meleg. Esők 
és zivatarok helyenkint, itt ott voltak 

Kilátás a jövő időre :
• Hazánkban : — Változó felhőzet és 

höxisebbedés mellett, számosabb helyen esők 
és zivatarok várhatók.

Húsárak megállapítva s bejelentve 1887. 
évi julius 20-tól julius 27 ig —'32 kr. Erdei 
Jánosnál morgó-uteza 587 sz alatt. — Kolb 
Jakabnál péterfia utcza 687 sz. alatt. 32—34 
kr. ííácz Györgynél Czegléd utcza 2599. szám 
a., 36 krRácz Györgynél csapó-utcza 10 sz. a 
Balogh Jánosnál mester-uteza 1371. sz. a, 
csapó-u. 482 sz. a. Kolb Jakabnál rózsatér 

sz- a- 44 kr. Magyar Gábornál piacz 1-ső 
szék ^ Czegléd utcza 55 sz., Dedó utcza 125 
sz-> Erdei Ferencznél miklós utcza 2077. sz. a., 
és a két izr. hitközség két székében a piaczon. 
48 kr. az őrt. izr. hitközség halpiaczon — 
Mindentöbbi bejelentett 2 mészárszékben pedig 
40 kr. Jegyzet:Magyar Gábor három szé­
kiben 1 kiló bus nyomtaték nélkül 8 krral 
drágább.

pusztánlégy, de ne szólj s egyedül így ve'ed a diadal l

a szállítást 
zést is.

* Képzelt 
zenész fiatal ember 
reggel a város

vasutako s hajón, és az élelme

beteg. Egy czigány 
szállíttatta magát kora 
h á‘ zára, azt állítva.
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az apósának ! Csak tűrte, mint az olyat szók - 
ták, kit kegyelemkenyéren tartanak.

Az asszonykával együtt sok szobát elfog­
lalt az aranyműves ur, cselédek is kerültek a 
házhoz, szűk lett a lakás. Ifjú János ur meg­
kérte az apját, legyen szives a cselédszobában 
lakni, úgy is kicsi helyen elfér ő. így aztán 
Gyenge János uram megérte azt a boldog időt, 
hogy ott lakott hol hajdanában a lim-lomot 
tartogatta. Még más öröm is érte Mestertár­
sai megtudván, hogy mindent a fiának adott, 
testületileg fölkérték, mondana le a ezékmes 
térségről, mert különben leteszik.

Az öreg János ur bámult egy kicsit de 
azután beleegyezett és lemondott. () már öreg 
ember, nyugalomba helyezték. Meg is érdemli 
a nyugalmat eleget dolgozott életében

Még is, mikor esténként sovány ágyán 
üldögélt, bántotta valami. Rosszul esett fülé­
nek a cselédek durva kaczaja, 
szavak, miket kiejtettek s miket 
gatnia kelle.

Miért van ez igy ?
Hiszen tán az övé ez a ház ? hiszen más­

kor, régen —
Régen volt az, régen volt az !
1 ,!er nem eszik ő egy asztalnál a fiá- 

v , zen ö adott neki mindent! Miért
eszik o a cselédekkel ? — Hiszen máskor, 
régen —

Régen volt az, régen volt az !
Egyszer meg is szólította szeretett fiát:
— Édes gyermekem, adjál nekem egy kis 

külön szobácskát.
— De nincsen, édes apám !
— Csináltassál oda az udvar hátuljára ; 

meg fér ott egy kis szoba.

(Vége köv.)

a nemtelen 
neki hall-

liogy ő nem bir magával, úgy szédeieg, hogy 
majd elesik. Kiváncsi néptömeg vette körül, s 
az ilyen alka omkor eimaradhatlan mende­
mondát annyira felfújták, hogy holmi gyönge 
koleráról suttogtak. A jámbor képzelt 
beteg csakugyan szédült, csakhogy az — 
italtól, mert egész éjjel ivott. S ráadásul még 
a bérkocsissal is meggyűlt a baja, mert nem 
tudta ki fizetni a kocsibért. A nagyobb skan­
dalumnak aztán a képzelt beteg gyors elila- 
nása vetett véget.

* Érmelléki hírek. Színészek Szé 
k e 1 y h i d o n. Polgár Karoly társulata 15- 
én játszott először „Ripp van Winkle“-t ad­
ták nem épen zsúfolt ház előtt. Keddre „Kiss 
herczeg,“ szerdára „Chamillac“, csütörtökre 
„A korneviliei harangok“, szombatra „A fúr 
csa háború“, vasárnapra „Az ember tragédiá­
ja“ vannak kitűzve — A szőlő kitűnő 
termést iger az Ermelléken A szőlőmunka 
különben szünetel — Az érmelléki vja 
sut érmihályfaivai-nagyváradi fővonalrészen a 
ehérszállitás kielégi ő, a személyforgalom pe­

dig meglepőleg nagy. — Tűz volt vasárnap 
Lrkeserüben Weinberger N -nél a tűz oka 
ismeretlen. A leégett ház és istálló biztosítva 
volt. Darvay Jánost kakadi lakost, ki 
nek esetét mi már közöltük a következők öl­
ték meg : Borsodi Sándor, Czakó Bálint, He­
vesi Imre, Nagy Károly s Gyarmathy Bálint, 
mindannyian fiatal emberek.

* Piaczi árak. 1887. julius hó 19 én 
megtartott hetivásárról.

x 50 000 forintra rug a Kincsem- 
sorsjáték főnyereménye, melynek még ezen­
kívül 4874 nyereménye van, s ez által 
rendkívül kedvező nyereménv-kilátást nyújt 
miért is nem mulasz hatjuk él t. olvasóink 
becses figyelmét e sorsjátékra különösen fel­
hívni.

x Amerika m indenkor a nagy­
szerű találmányok hazája volt és mintául szol­
gálhat az ipar terén minden előre törekvő 
államnak. Bizonyítják ezt a legújabban forga 
lomba hozott Waterbury-remontoirzsebórák, 
melyek tökéletes uj szabad rendszer szerint 
szerkesztvék és tetszetős külsővel bírnak — 
Daczára solid és tartós kivitelüknek ezen órák 
6 frt 50 kr csekély összegért adatnak el, mi 
csak annak köszönhető, hogy roppant mennyi 
ségben állíttatnak elő és nagy kelendőséggel 
bírnak. Múlt, évben maga Angliában 100 000, 
Németországban 82.000 drb adatott el ezen 
órákból ; minden egyes tulajdonosa ilyen 
V aterbury-zsebóráuak önkénytelenül is ennek 
ügynökévé válik. Felhívjuk különben olvasóink 
figyelmét az ide vágó, lapunk mai számában 
közölt hirdetésre.

x Egy uj magyar vetőgép d ndala. —
Fővárosi levelezőnk írja — Az az örvendetes 
lendület, mely hazai gépgyártásunk terén 
tapasztalható, napról-napra fokozódik — E 
rendűiéiről élénk képet nyújtott annak idején 
az orsz kiállítás géposztálya és ott első helyen 
a hazai Schlick-féle gépgyár és vasöntöde 
részvénytársulat melynek "tárgyai még a kül­
föld figyelmét is felkeltették E gyár volt az, 
mely a Schlick-féle (Kruinpaeh szab.) 3-as 
és 2-ös ekéket bevezette és 4 év alatt nem­
csak 35 első dijat nyert velők, hanem a 
külföldi hasonló gyártmányokat nagy részben 
kiszorította. A minap megtartott hatvani 
ekeversenyen e gyár eddigi diadalaihoz egy 
újabbat fiizö’J, amennyiben a Schlick féle ekék 
a Clayton A Shuttleworth, Eckert, Howard, 
Cubic, Sack stb., félével szemben 2 első arany- 
1 ezüst-, 1 bronzérmet és 1 díszoklevelet 
nyertek. Ez alkalommal mutatta be a gyár uj 
Schlick-Havas féle „Triumph“ sorvetőgépét is 
szabadalmazott gördülő vető-saruival, melyek 
a jelen volt, nagyszámú szakértők közt 
rendkívüli feltűnést keltettek és elsőrendű 
aranydiszoklevéllel jutalmaztattak. E gépnek 
számos előnyeit itt leírni hosszadalmas volna 
és a Schlick-féle gyár Budapesten szívesen 
ád a levélben hozzáforduló érdeklődőknek bő­
vebb felvilágosítást Itt csak röviden megje­
gyezzük, hogy a gép rendkívül egyszerű és 
könnyű szerkezettel bir a régi kiváltandó 
vetőkorongok helyett rovátkos vetöhengerekkel 
van ellátva, melyek valamennyi mag vetésére 
használhatók, a fogaskerekek — a gazdák e 
folytonos rémei — lehetőleg kerülve vannak 
a magot a vetőkészülék nem zúzza, a Schlick- 
Kü déuyi féle szab. gördülő \ etősarok rendkí­
vül megkönnyítik a gép járását, a legtöbb 
talajban nélkülözhetővé teszik a tövisborona 
használatát, a leggazosabb földben is fennakadás 
és tisztogató munkás nélkül használhatók, 
áruk aránylag kisebb minden más szerkezetnél, 
szóval megbecsülhetetlen előnyökkel bírnak, 
különben pedig közönséges vetősárukkal is 
készülnek. E kitűnő kép, mely mint értesülünk 
a németpalánkai kiállításon is -- elsőrendű 
kitüntetésben részesült, hivatva lesz hazai 
gépgyártásunknak újabb 1 end ül etet adni.

kgl. IV.-ős levonással métermázsánkint ér­
tendők.

Sertéslétszám. — Készlet julius 
15-én 103,505 db. — julius 16-án fel haj látott 
792 drb, efiizállittatott 1571, — maradt 
készletben jnfi 16-án 102,726 drb, ser’és.

Apró cseprö.
Talpraesett válasz. Ta­

nító: Te Laci, ha azt mondom : „Az atya 
megáldá hat gyermekét“ — cselekvő vagy 
szenvedő alak e ez? — Laczi : Ez cselekvő 
alak. — Tanító: Helyesen és hogy mon 
danád.ezt szenvedő alakban ? — L a c z i : Az 
apa hat gyermekkel lett megáldva

Szólj, de ne tégy — s ütésen log kongani hangod •
pusztán 

ed a diadal l
Greguss Ágost.

A gondolkodás csak tapasztalatoknak le­
het eredménye, minden tapasztalat pedig érzéki 
megfigyelésen alapul. t

A múlt tudata sugár, mely a jö vb honid 
lyát felderíti.

Ipolyi Anold.

Ki fájdalma mellett is talál foglalkozást 
és szórakozást s nem tagadja meg magától a 
mindennapi élet járandóságait, midőn gyermeke 
beteg, ez az apa; ki éhen-szom]an, feledve 
mindent, ön feláldozással virras t a kedves kis 
beteg fölött, kinek lelkén éles kin nyilai át a 
szenvedő minden nyögésére; ki egészségét, éle­
tét. lehelletet adná a haldokló egyetlen órájáért : 
ki volna más ? ö az, a kedves édes anya !

Tompa.

— Prédikáciős ezred. A nem­
rég lefolyt amerikai polgárháború alkalmával 
alkalmával úgy termettek az öukéuytes ezre- 
dek mint eső után földből a gomba. Majdnem 
mindenféle polgári foglalkozásnak meg volt a 
maga külön ezrede ; voltak tanuló, borbély, 
czipész, takács, kalapos, kőmives stb. ezredek 
volt egy gúnyosan prédikácziósnak nevezett 
ezred is. Ez a kikeresztelkedett Jóvay-indiá- 
nokból állott, kiket papjaik vezettek. Az ame­
rikai tábornokok nem sokat vártak ez ezred­
től. Vicksburg ostrománál végre alkalom nyílt 
vitézségeket próbára tenni. Hogy a város el­
len nyomulhassanak, előbb okvetlenül el kel­
lett foglalni egy rendkívül meredek halmot, 
melyet tizennégy legnagyobb kaliberű ágyú 
védett. Ennek megostromlását csak a legvá 
logatottabb csapatoktól lehetett volna várni, 
Grand tábor oknak azonban csak a prédiká- 
cziós ezred állott rendelkezésére. — Haboznia 
nem volt szabad, az ezred elébe lovagolt te­
hát s parancsot adott a prédikátoroknak, hogy 
az üteget foglalják el. A prédikátor-ezredes°e 
szavakkal fordult vadjaihoz : „Barátim ! azt 
vetik szemünkre, hogy csak papolni tudunk. 
Nos rajta ! ott van fenn egy kissé nehezen el­
érhető szószék. Fel ! Tartsuk oda fenn ájta 
toskodásunkat!“ — „Amen !“ viszonzá az ez- 
red, s borzasztó harci kiáltást hallatott, húsz 
perez alatt a legborzasztóbb kartácszápor közt 
meghágta a meredek halmot, elfoglalta az 
ágyukat s lehányta az ellenséget a mélységbe 
Ez volt fenn a véres, de hatásos prédikáczió. 
Az egész hadsereg örömrivalgásban tört ki s 
a vitéz csapat ezután elismert megtisztelésül 
viselte a „prédikácziós ezred“ nevet.

Gáspár Imi"Felelős szerkesztő 
Kiadó ICutasi I

37*43.

100
100

Mm Búza 
„ Kétszeres 
„ Rozs 
„ Árpa 
„ Zab 
„ Tengeri 
„ Köles 

Zsák Burgonya 
„ Szalonna 
„ Háj

* Időjárás *

7 60—7,50—7,40 
6 10—6,00—5 90 
5 10—5 00—4 90 
4,50-4,40-4,30 
5,30—5 20—5 10 
5 80—5,70—5 60 
5,00—4,75—4 50 

1,40
55.00 54.00 - 53.00 
55.00 54.00 — 53.00

Európában : A közép részben volt nagy 
légnyomás (763—765) a depesszióók (758 - 
759) északról és délnyugotról jőve Magyar- 
ország felett (760) ketté szelik — Az idő 
változó, hel>enkint esővel ős zivatarral, kevés 
hő változás mellett.

Közgazdaság.
— Sertésvásár. A kőbányai sertéske- 

resk.-c arnok távirata.— Julius 18. Az 
üzlet változatlan. — Magyar ura
sági öreg nehéz —.----- .— írtig magy. urass.
fiatal nehéz 45.—.—46 — frtig, magy. uraság
fiatal közép 45.----- 46 —- frtig, magy. uras
fiatal könnyű 46.-----46 50 frtig, magyar sze­
dett nehéz--------- .------frtig, magyar szedett
közép 45 ---- 45.50 fi tig, magy, szedett könnyű
45.50 46.— frtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —. .— frtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . frtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.-----.— frtig szerb.
átmeneti nehéz 44 —45.— frtig szerb átme­
neti közép 44.—45.— frtig, szerb, átmeneti 
könny. 44—.—45.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá —.--------- frtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —. .— frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.-----.— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 46*/« levonásba —, .— frt­
ig. A* árak hizlalt sertéseknél páronkint 4{j

VII. 1887.
Nagyvárad városában levő 

dohány nagyárudának és kü­
lönleges ségi dohányárudának 
kezelése végett a debreczeni 
kir. pénzügyigazgatóságnál í. 
1887. évi augusztus hó 16-ik 
napján tárgyalás fog tartatni.

A közelebbi feltételek a 
debreczeni kir. pénzügyigaz­
gatóságnál megtudhatók.

Rebreezen, 1887. évi jú­
lius 18.

M- kir. pénztigyigazgatóság 
Debreczenben.

5589-5593. áü. “

1887.

árverési hirdetés.
Dr. Dusóczky Ferencz hagyatékához 

tartozó bútorok és egyéb ingóságok a 
Nagy Csapó-utczai 332. sor számú ház-, 
nál az 1887. évi julius hó 21-ik napján, 
azaz csütörtökön d. e. 9 órakor kezdődő 
árverésen Őry S Imuel árvaszéki elnök 
által készpénz fizetés m illett el fog iák 
adatni.

Miről a venni szándékozók 
értesittetnek.

Kelt Debreczeuben, 1887. jul. 16.
A városi áryaszókföl „:;
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Kincsem-Sorsjegyek
uzás már H az

sorsjegy 10 ft 116 »premia y | jj sorsjegy kr.

.mttoo
Rinesem-Jorr sj egyek kaphatók:

DFRRFP7pí5íiilet 80f8ie9y'^ódájában: B*udapesten. váczi-utcza 6. sz. 
ulukelzenben: a dohánytozsdékben és lapunk kiadóhivatalában.

85. szám.
ÁRJEGYZÉKE
„IST V Á N“ gőzmalom

készítményeinek.
____ Saját raktáriban.

ÁrairausztrüTértékbe t
Kötelezettség és engedmény íltm ü 

készpénz fizetés mellett. «
Zsákkal együtt. *

AB. Asztali dara nagy és apró szemes ~í 
O. Szinte , középszerQ ' ‘

0. Királyüszt
1. Lángliszt
2. Montliszt
S. Zsemlyeliszt 1-ső rendű*. *
*• » 2-od „ *
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű
6. Szinte , 2-od
7. Közép kenyérliszt 1-ső
8. Szinte „ 2-od ’ *

®arna . 1-ső 
8%. Szinte , 2-od
9. Lábliszt....................
10. Veres liszt
11. Finom korpa zsákkal. __ „
12. Durva korpa zsákkal á 50 kg 3 20 
Simán órlött liszt zsákkal á 75. kg.
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább

Debreczen, 1887. Julius. 3.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
1? 11. 12......................50 ,
Sima liszt ... 75

17.-1 
17.40/

1 6.80 í 
16.40 
15.80' 
15 401 
15.—( 
14.20 

; . 13.80]
„ . 18.20i 
- . 12-1 

á 70 kg. 9.40 < 
n 70 „ 7.60
» U° n (

50 „ 3.80/

Budapest, 1886. dec.l 
A mosókonyhánkban 
alkalmazásban álló s 

I Önök által szállított 
2 drb 3. sz. mosó- és 

I facsarógép minden te ­
kintetben czélgzerü- 
nek és előnyösnek bi 

■ zonyült a midőn ezt 
készséggel igazoljuk, 
egyidejűleg kijelent 
jük, hogy gépüket

1 mindazoknak, kiknek 
ilynemű gépre szük­
ségük ran, legjobban 
lógjuk ajánlani.

«rand Hetei Hungária
Hartmann f. s. k.

■Budapest 1886. nov.23.| 
1 TapaazUlat folytán a 

mosó- ét facsarógép 
felől szívesen értesí­
tem Önöket, miszerint 
kifogástalan és tiszta 
mosás, a fehérneműnk 
kímélése, könnyű ke- 

I »«lóéi mód, valamint 
I szappan és idő meg 

takarítás tekintetéből 
gépeik tökéletesen 

■ megfelelnek s azokat 
bízvást ajánlhatom.

J Kertész Tódor s. k.
I Dorottya-utcza 1. sz

nagy

mosás
kellemetlensége

megszűnt,
mert

mosó- és facsarógépünkkel
(STRAKOSCH és BONER szabadalma)

egy személy egy nagyobb háztartás fehér-
X.“7 Óra alatt> a ^hérnemü 

rendkívüli kímélésé, szappan, tüze öanyan és
i d ő megtakarítása mellett hófehérré 
moss. Vasmángorlók csinos és 

czólszerü kiállítással.
Kaphatók Magyarország egyedüli vezér­

ügynökeinél

ISchleinz Károly és társainá
Bpesten. Vili stáczió-utcza 47, és V. har 

minczad utcza 4.
^Próbamosás minden szerdán délután 3 

órakor.
Részletfizetés mellett is kapható. 

Ái^^gyzékek-ingyen és bérmentve.

Teremi, Érd. 1886. nov 
Elismerem, hogy a ré­
szemre küldött 1. sz. 
mosó- és facsarógép 
minden tekintetben 
nagyon czólszerü, elég 
könnyen jár sa ház­
tartásban nélkülöz­
heti en

Gróf Bethlen Márk s. k
Sz - Fehérvár, 1887. 
mire. Ismételve csak­
is a legjobbat mond­
hatok mosógépjükre. 
Több Ízben meglett 
támadva azon helyte­
len kijelen'éssel, mi­
szerint a ruhát ron­
taná, pedig biztosí­
tom, hogy ez nem áll, 
mert utóbbi időben 
egy egész menyasz ■ 
szonyi kelengyét mos­
tam a géppel és a 
svájezi hímzések úgy 
szinte a franczia csip­
kék, a legkevesebbel 
sem szenvedtek.
Cichini Kálmán s. k. 

Esztergom, 1886. decz. 
Az önöknél me jren- 
delt 2. sz. mángorló 
gép igen jó munkát 
végez. Teljesen meg­
vagyok elégedve.
RajnerAgoes s. k.

KI rr I
Hói-

A LEGJOBB ALKALOM!
és férfi-, leány- és gyermek-czipa-árúk
legolcsíóhbaiii brszsrrzheléséro.

piacz-ulcza, a városház; épületébe
—^8 helyeztem át.

Ez által azon helyzetbe jutottam, hogy az előrehaladt
oív 18 rak[aramni csők kent he stem, áruimatoly Olcsó árou bocsátom a vevő közönség rendelkezé­
sére, áramokét még Debreczenken nem ötmertek.

A n. é. közönség további szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

FALK OTTÓ,
főpiac/, a városháza épületében.

Megrendelések mérték után, ugyszinte javítások 
gyorsan és pontosan elkészíttetnekAz arany csizmához.

Szenzátiós újdonság
és a legszebb

alkalmi ajándék
■ az amerikai
WATERBURT REMONTOIR-ZSEBŰRA

I a világ legnagyobb óragyárából
IM'aferbnrg M atch Co , M aterburg, Connect» 
J cut, auier. egyesiiU-áltamok.
12,000.000 írt. alaptőkével és 1500 db. napi gyártással.

gyógypohbas,

»MAGYAR SELTERS“
ganak köszönheti a Margit-forrás aeon kiváló alönvá- • t BJor* ás biztos felvételét eszközli. Kten tnlaidonüí 
vr«k mint» «SsÄSt

ST Hfl i ei t ív ó viz2
_____ ^6a^e^0RAb«e^ÍtJ|^eneo*Trle-t‘F,Um6h“

er bury watch ec

I Magyarországi főraktár és javító i ühely :
HOTTELM A N N Á.-nál Budapesten

IV., váczl-körut 23.
Megbizható ügynök minden varosban kerestetik

A legjobb minőségű Gép­
olajat, Olajba törött készfes­
tékeket minden színben, Len- 
kenezék (Firnisz) Szoba pad­
ló fénymázat, mindennemű 
fénymázok at (lackokat), va­
lamint :

Er melléki ó hegyi bora­
imat a legtisztábban kezelve, 
üvegenként, úgyszintén hor- 
dószamra, 1 ltres üveg —üvcíj 

nélkül 26 kr. 1 fél literes 
üveg — üveg nélkül 13 kr.

Hordó számra 100 liter
20 frt, üres üvegek 10—5 kr-

va^atnah vissza, ajánlom
Eiekl József ^e-fnios.

Debreczen.
Nyilvános

megbetegedés ellen a **«menss

„lARGirborral használva a legegészségesebb ital!
KlfárAllsne tma

CDESKUTY L'.^
Ugy.ilirtén Ktph.M minden gydgyszartarban, fe.zerk.mkedé.be„ és ,e„dégl»k7en.

Kőszén-kátrányt -: ------
legjobb minőségben piu tanuló ás nevelő-intézet 

zsindely és deszkatetők Csöndes J. F. Sopronban.
hahlf7ÓdónA

mi. Nyomatott KUTAS!

behúzására,
mdy által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, továbbá ezulápok, melyek a 
főidbe ásatnak, kerítések s gazdasági
rkC°t,b;fe8tÍ,8ére’ kordókban á 50 
Uiá2f°° Y? .^^tartalommal; továbbá 
Hát gyártmányú COAKSOT (pirszén, 
kovácsok és lakatosok részére, ajánlja 
[jutányos árak mellett J J

a légszeszgyár igazgatósága 
_ _ _ _ _ _ Debreczenben.
IMRE könyvnyomdájában, ' ~

elemi, 6 gymnásiális 
osztályra. Állami érvény- 
n y e 1 biró bizonyítványokkal. 25- 
lk évi tanfolyam. Nevelési 
nyelv magyar és német. Árva gyer­
mekek teljes kiképeztetésükig az in­
tézetben lehetnek. Bővebbi felvilá­
gosítással készséggel szolgál 

az igazgatóság.
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